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Vorwort

Der Kernlehrplan Mathematik in NRW (Stand 27.09.2004) fordert am Ende der Sekundarstufe | auch
Kompetenzen in der Anwendung von ,Werkzeugen und Medien”. Damit ist nicht nur der Umgang mit dem
Taschenrechner und den klassischen Zeichengeraten, wie Lineal, Geodreieck und Zirkel gemeint. Es ist auch
wichtig, elektronische , Werkzeuge" und Medien sicher zu beherrschen. Dazu gehort das Suchen und Finden
von Informationen im Internet und ihre Prasentation unter Verwendung von Tafel, Folien, Plakaten usw.

Unter elektronischen Werkzeugen versteht man in der Mathematik z. B. Computerprogramme zur Tabellen-
kalkulation, wie Microsoft Excel und dynamische Geometrieprogramme, wie GeoGebra.

Seit 2008 werden diese Inhalte in der Zentralen Abschlussprifung in Mathematik sowie in den Lern-
standserhebungen in Klasse 8 verstarkt abgefragt.

In der Abschlussprifung werden Aufgaben zu diesen Themengebieten gestellt, die du allerdings ,offline”
bearbeiten wirst, d.h. nicht an einem Computer, sondern auf dem Papier. Grund hierfir ist, dass viele Schulen
noch nicht ausreichend Rechner fiir jeden Schuler zur Verfiigung stellen konnen.

Die nachfolgenden Aufgaben (jeweils 10 Aufgaben in Tabellenkalkulation und dynamischer Geometriesoftware)
sollen dir helfen, dich auf die Prifung optimal vorzubereiten. Zu jeder Aufgabenstellung findest du die ent-
sprechende Musterldsung vor. Um die Aufgaben auch am Computer bearbeiten zu kénnen, gibt es sowohl
die Aufgabenstellung als auch die Losung in digitaler Form auf beiliegender CD.

Bearbeitungstipp: Ldse zuerst die Aufgaben schriftlich und kontrolliere anhand der
Musterldsung dein Ergebnis. Bei Bedarf lade dir die Aufgaben- bzw.
Lésungsdatei auf deinen Computer und bearbeite dort die Aufgabe und
Uberprife dein Ergebnis anschlieRend mit der Musterldsung.

Denke auch daran, dass du fiir die digitale Bearbeitung die entsprechenden Programme der Anbieter/Hersteller
benotigst. Informationen, wie du an diese Programme kommst, findest du in den nachsten Kapiteln.



Tabellenkalkulation

Das bekannteste Tabellenkalkulationsprogramm diirfte das Programm Excel® von der Firma Microsoft® sein.
Dieses Programm ist Bestandteil des Office-Pakets von Microsoft® und nimmt in seinem Anwendungs-
feld in den USA und in Europa eine marktbeherrschende Stellung ein. Es ist in den heutigen Blroan-
wendungen quasi der Standard und hat alle Konkurrenzprodukte verdrangt. Sein grofster Konkurrent ist das
Programm Calc im OpenOffice-Paket, welches kostenlos als Freeware aus dem Internet heruntergeladen
und installiert werden kann.

Der Marktanteil von Excel® liegt, je nach Studie, ber 90%.

Das dirfte auch der Grund sein, weshalb die Aufgaben in der Zentralen Abschlussprifung (ZP) auf das
Programm Excel® bezogen sind.

Die nachfolgende Anleitung gibt nur eine grobe Ubersicht (iber die Bedienung des Programms. Sie erhebt
nicht den Anspruch auf Vollstédndigkeit und ersetzt auch nicht eine ausfihrliche Bedienungsanleitung des
Herstellers.

Programmmodul: Excel®

Seit dem Erscheinen der Version 2007 des Office-Pakets hat sich die Bedienerfiihrung der Programme grund-
legend im Vergleich zu den Vorgéngerversionen verandert. Diese Anderung ist erkennbar an der Anordnung
und der Zusammenfassung der Befehlssymbole in Funktionsgruppen.

Diese sind direkt am jeweiligen Befehl in der Menlleiste angedockt und brauchen auch nicht mehr extra
angeklickt werden.

Die Arbeitsumgebung

An der Arbeitsumgebung hat sich auch in der neuen Version nichts Grundlegendes gedndert. Nur das
Aussehen der Symbolleisten und deren Anordnung unterscheidet sich.

Der folgende Screenshot zeigt das Bildschirmfenster der Versionen vor 2007.

Bedeutung der Ziffern:

Nr. | Benennung | Nr. | Benennung

1 Spaltenkopf 6 Zeilenkopf

2 Symbolkndpfe in Symbolleisten |7 Leere Zelle

3 Eingabefeld 8 Aktive Zelle

4 Mentuleiste 9 Name der aktiven Zelle

5 Bildlaufleiste 10 | Zwischen den einzelnen Tabellenblattern umschalten
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In den Zellen kénnen beliebige Daten eingetippt werden.
Das konnen sein: Buchstaben, Ziffern, Symbole und Sonderzeichen.
Eine Tabellenkalkulation kann allerdings nur mit Zahlen und mit einem Datum arithmetisch rechnen.

Eine Zelle wird mit ihrer Adresse angesprochen. Die Adresse beginnt mit dem Spaltenwert und endet mit

dem Zeilenwert.
Zum Beispiel: F5 bedeutet: Die Zelle liegt in der Spalte F auf Zeile 5.
Damit ist die Zelle eindeutig festgelegt.

Um nun in Excel zu rechnen, muss in der Zelle, in der das Ergebnis erscheinen soll, eine Formel oder eine
Funktion angegeben werden.

Eine Formel wird immer mit einem Gleichheitszeichen (=) eingeleitet.
Eine Funktion (Standardfunktion) kann Uber die Symbolleiste aufgerufen werden.

Hier das Beispiel einer Berechnung mit einer Formel:

A B C D E F G H
1
2
3 Menge Benennung Einzelpreis Gesamtpreis
- 2 Bretter 2,50 € J,00€kk— ;
5 4 Schrauben 0,45¢€ | TBE——— |, e
4 T =B5*D5
6
7
8
Hier das Beispiel einer Berechnung mit einer Standardfunktion:
Die Standardfunktionen kénnen in der Menu- =
leiste Uber EINFUGEN-FUNKTION aufge- = - —
rufen werden. Dann kénnen menulgefihrt 86 v frj =MITTELWERT{A2:A6)
die Werte bzw. der Wertebereich fir die — e
Funktion angegeben werden. A 3 c D
1 Werte Mittelwert
2 34
3 36
4 38
5 33
6 32 346 |
7
8
S
10 =MITTELWERT(A2:A6)
11
12




Bedeutung der Symbolleisten

Die Symbolleisten lassen sich in der MenUleiste Gber ANSICHT-SYMBOLLEISTE aufrufen. Die blass schei-

nenden Symbole sind inaktiv gesetzt und kdnnen nicht angeklickt werden.

Es sollen hier nur die wichtigsten Symbolleisten aufgefihrt werden.

Die Standard-Symbolleiste (Version bis 2003):
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Die FORMAT-Symbolleiste (Version bis 2003):
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Die Diagramm- Symbolleiste (Version bis 2003):

B
E
i
E
i
=
&
%

Diagrammtyp
Legende
Datentabelle
Nach Zelle
Nach Spalte

Diagrammobjekte
Im Uhrzeigersinn drehen

Ausgewahltes Objekt formatieren
Entgegen Uhrzeigersinn drehen

Die im Pulldown-Menu aufgefihrten Befehle sind teilweise auch Uber die Symbolkndpfe der einzelnen
Symbolleisten aufrufbar. Siehe untere Abbildung.

i1 Microsoft Excel - Mappe2

@j Datei | Bearbeiten Ansicht Einfigen Format Extras Daten Fenster 2
A New. St e o, € 43 s | I
[ Offnen... Strg+0

Schliefien l E | F

i
U]

'&'A'!

G [ H

Speichern Strg+5
Speichern unter...
Als Webseite speichern...

g

Aufgabenbereich speichern...
Dateisuche...

Berechtigung »
Webseitenvorschau 7
éeihe einrichten...

Druckbereich »
Seitenansicht |
Drucken... Strg+P

W

Eigenschaften

1H:\Schule-KHS\Schule-KH... \Notentbersicht2011-12
2 G:\Schule-KHS\Schule-KH. .. \Notentbersicht2011-12
3 G:\SchuleKHS\Schule-KHS \Staatl-E... \PP-Pruefiinge
4 G:\Schule-KHS\Schule-KHS \Technik\Bestellung-Opitec

Mg‘.ma 2 5‘4"&{‘;* B4l ORL

Beenden
Al T2

2




Ganz anders erscheint nun der Auftritt der Version ab 2007:

’6 \ Mappel - Microsoft Excel =
g S
—/ Start Einfugen Seitenlayout Formeln Daten Uberprufen Ansicht Add-Ins @ - =
=2 &b Calibri 11t -~ Standard  ~ _?:_;'J Bedingte Formatierung ;’G Einfugen > X ~ A? &3
. V= g x ag = L
j 53 (B sl W A ™| ex- |||&3 - o, 00| (B8 Als Tabelle formatiersn v || 3 Loschen ~ || (]~ Z
Einfugen > A S Eezh et ¥ Sortieren  Suchen und
- || 3n ~ 7 g | £= 2£|| '?/"‘ |60 3,0/ % Zellenformatvoriagen ~ ;j Format ~ 2~ und Filtern ~ Auswahlen ~
Zwischenablage ™ Schriftart F] Ausrichtung ™ Zahl F] Formatvorlagen Zellen Bearbeiten

——

Die zum Menlleisten-Befehl gehdrenden Symbolknépfe sind sofort sichtbar, in einzelnen Funktions-
gruppen angeordnet und am jeweiligen Befehl angedockt. Die Pulldown-MenUs sind verlagert in die
Funktionsgruppen. Sie werden aufgerufen durch einen Mausklick auf den kleinen, rechts unten angeord-
neten Pfeil:

AN

. Standard ~ & Bedin
Calibri = = Ei',p/.vl _==_|"-‘ 23 |
B3 oo, 000 FEHAISTa
- v [ AVlIE = === A
'F XK U 1 [| <A = = == = ‘Tﬁg _;?g‘ %ZE“EH
Schriftart e Ausrichtung F Zahl F Fo
Jx l Zellen Formatieren: Schriftart (Strg+Umschalt+A)

B C Die Registerkarte ‘Schriftart’ des | H

Dialogfelds 'Zellen formatieren’
anzeigen.

Ein erneuter Klick auf dieses Feld 6ffnet ein schon aus den Vorgéngerversionen bekanntes Fenster:

Zellen formatieren @

2ahlen | Ausrichtung

Rahmen | Ausfillen | Schutz

Schriftart: Schriftschnitt: Schriftgrad:

| Calibri | |standard 11 |
B Camnbria (Uberschriften A~ '8 A
- Calibri (Textkorper’ | | Kursiv |9
| 7 18thCentury | | Fett |10
| Agency FB Fett Kursiv
| 77 Albany | 12
| Algerian b 14 he]
Unterstreichung: Farbe:
|ohne v| | | [7]standardschrit
Effekte Vorschau
[] purchgestrichen
[] Hachgestellt AaBbCcYyZz __
[ Tiefgestelt

TrueType-Schriftart: Fir Ausdruck und Bildschirmanzeige wird dieselbe Schriftart verwendet.




Hier konnen alle Befehle zur Zellenformatierung angeklickt werden.

Im Folgenden werden auch noch die anderen Funktionsgruppen als Screenshot dargestellt:

&

2 AutoSumme ~ ﬁ Logisch ~
Je E

[ Zuletzt verwendet ~ [A Text ~
Funktion

sinfigen fE2 Finanzmathematik ~ & Datum und Uhrzeit ~ ]~
Funktionsbibliothek

Namen ~

2

v

( 03 Mappel - Microsoft Excel T LR
~ Start Einfugen Seitenlayout Formeln Daten Uberprifen Ansicht Add-Ins '@) - 0 X
= (8] clipArt i'h DC. ‘ B ~ i 0 a [B5] Textteld | & Signaturzeile ~
1% l—, [} Formen ~ =’ — &2 [ Kopf- und Fubzeile ’gd Objekt
PivotTable Tabelle Grafik Saule Linie Kreis Balken Flache Punkt Andere Hyperlink
v I2) smartart v v - - - ~  Diagramme ~ Al wordart ~ £2 Symbol
Tabellen Nllustrationen Diagramme T || Hyperlinks Text
H !, > (4 =
( CD Mappel - Microsoft Excel sl
Start Einfugen | Seitenlayout Formeln Daten Uberprufen Ansicht Add-Ins ()] o X
j E- | |2y Orientierung ~ *= Umbriiche 54 Breite:  Automatisc ~ | Gitternetzlinien | Uberschriften 3
e Al = [ Groke ~ Al Hintergrund | §]| Hohe:  Automatisc~ | V! Ansicht V| Ansicht
Designs — Seiten- . ; — Anordnen
- ' rander~ QDruckberelch ¥ __‘]Drucktltel @ Skalierung: 100% | Drucken Drucken -
Designs Seite einrichten P An Format anpassen la Tabellenblattoptionen F]
H !, v [ = J
Mappel - Microsoft Excel —
Start FEinfugen Seitenlayout Formeln Daten Uberprufen Ansicht AddIns @ - =@ X

Definierte| Formeluberwachung |Berechnung

v

41

FERS
Mappel - Microsoft Excel i =i
Einfugen Seitenlayout  Formeln | Daten | Uberprafen  Ansicht AddIns @ - @ X
=, I o < % L fcche =] = (=] «
B [a E Al | ? { Loschen = mm = P
‘ . ‘:,v Erneut ubernehmen — e T fm
Externe Daten Alle %l Sortieren | Filtern 7 S Text in Duplikate R Gliederung
abrufen~ | aktualisieren~ =~ 7 Erweitert Spalten entfernen =2 >
Verbindungen Sortieren und Filtern Datentools
H q - (‘4 =
(Ca Mappel - Microsoft Excel =i
toa —
- Start Einfugen Seitenlayout Formein Daten Uberprufen | Ansicht Addlns © - @ X
% ) Recherchieren J <) | (8gBlatt schitzen &1 Arbeitsmappe schitzen und freigeben
&Thesaurus et T %},Arbeitsmappe schutzen ~ ﬁ Benutzer durfen Bereiche bearbeiten
Recht- Meuer = 2
schreibung at Ubersetzen Kommentar . Q Arbeitsmappe freigeben _) Anderungen nachverfolgen ~
Dokumentprufung Kommentare Anderungen
H ) - =

10



Mappel - Microsoft Excel ] 5
Start Einfugen Seitenlayout Formeln Daten Uberprufen \ Ansicht | Add-Ins @ - X
D | | 3 Q 5 Neues Fenster BR! = %} —
13l = Alle anordnen 1 | 3] :g =52
Normal|Seitenlayout __ | Einblenden/Ausblenden | Zoom 24 Aufgabenbereich Fenster akros
= - ~ || B Fensterfixieren ~ (] | 214 | Speichern  wechseln~ -
Arbeitsmappenansichten || Fenster Makros

FERSE

Eine ausfuhrliche Bedienungsanleitung findet man vielfach im Internet.
Umfassende Handblcher zu Excel sind im Buchhandel erhaltlich.

M



Dynamische Geometriesoftware

Mittlerweile sind mehrere dynamische Geometrieprogramme auf dem Markt.

Ohne auf deren Vor- und Nachteile hier einzugehen, lasst sich feststellen, dass in der Zentralen Abschluss-
prufung (ZP) auf das Programm GeoGebra Bezug genommen wird.

Ein groRRer Vorteil ist, dass GeoGebra kostenlos aus dem Internet heruntergeladen und auf dem heimischen
Rechner installiert werden darf. Die Verwendung von GeoGebra ist, sofern sie nicht kommerziell erfolgt,
ebenfalls kostenfrei.

Das Programm GeoGebra

Die Open Source Software ist frei erhaltlich unter: http://www.geogebra.org

Handbuch und Anleitungen findet man unter: http://wiki.geogebra.org

Benutzerforum http://www.geogebra.org/forum

Da es im Internet auch eine ausreichende Anzahl an Anleitungen, Handbuchern, Ubersichten usw.
zur Bedienung und Erklarung der Symbolleisten gibt, wird hier auf eine zusatzliche Anleitung und
Ubersicht verzichtet.

Bitte lade dir das entsprechende Dokument (pdf-Format) von der Herstellerseite herunter.

12
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Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Tabellenkalkulation

Aufgabe 1: Durchschnittsnote Klassenarbeit

Lehrer Wolters errechnet mit Hilfe einer Tabellenkalkulation die Durchschnittsnote aller Klassenarbeiten in
seiner Klasse 8b in Mathematik fiir das kommende Zeugnis.

Die Abbildung zeigt einen Ausschnitt der Notentabelle.

El A [ B c \ D | E | F | G \ H 1

izl , Klassenarbeiten

2 IName Vorname 1 2. 3. 4. 5. 6 Durchschnittsnote
3 [Mertens | Gernot 4 5 3 4 4 3

4 [Burscheid Franziska 2 3 3 2 2 1

5 [wolters Sonja 3 4 4 3 3 3

6 |Kakla Kevin 5 6 4 4 5 4

o) ] L I
7l

a) Ergadnze die fehlenden Werte und trage sie in die Tabelle ein:

b) Welche Formel muss in die Zelle |5 eingetragen werden?

Die Formel in Zelle 15 lautet: ( ]

c) Die Durchschnittsnoten sollen mit einer Genauigkeit von 2 Nachkommastellen angezeigt werden.
Mit welchem der abgebildeten Symbolknopfe in Excel ist das mdglich?
Trage die entsprechende Ziffer in das Késtchen ein.

| | B o, gop £ <id 28| = =

1. 2. 3. 4. b 6. 7. 8.9 10.11.

Die Losung lautet: Cj

Seite 1/13 Realschule NRW KI.10 — Mathe pauker.



Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 2: Reifenwechsel

Toms Vater mdchte in einer Autowerkstatt vor dem Wintereinbruch neue Reifen aufziehen lassen.

Er hat sich deshalb in der Werkstatt informiert und mit einer Tabellenkalkulation eine Tabelle angelegt:

| A |8 .2
1 |Reifenwechsel
2 |
3 |Artikel Menge Einzelpreis Gesamipreis
4 |Winterreifen 4 226,80 €
"§7@Entsorgung Altreifen 4
6”‘}Bleigewichte pauschal 10,00 €
JjArbeitsstunden 1,5
8 |
7977.§Zwischensumme
10 |Mehrwertsteuer 64,70 €
11 iRechnungsbetrag

a) Berechne die fehlenden Zahlenwerte und trage sie in die Tabelle ein.

b) Welche Formel muss in die Zelle D7, D9 und D11 eingetragen werden?

Die Formel in Zelle D7 lautet:

Die Formel in Zelle D9 lautet:

Die Formel in Zelle D11 lautet:

c) Zeige durch eine Rechnung, dass die Mehrwertsteuer den Zahlenwert 64,70 € hat.

L

Seite 2/13
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Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 3: Schul-Sommerfest

Deine Schule plant zum Abschluss des Schuljahres ein groRes Sommerfest. Die Klasse 8b mochte einen
Grillstand mit Getrankeausschank betreiben.

Um die Kosten und den Gewinn im Vorfeld schon abschatzen zu konnen, soll mit Hilfe einer Tabellenkalkulation
eine Planungsrechnung vorgenommen werden.

Du sollst bei dieser Kalkulation helfen.
Deine Schule unterrichtet von der 5. bis zur 10. Klasse mit jeweils drei Parallelklassen pro Jahrgang.
Berlcksichtige, dass du

» moglichst nur da Formeln einsetzt, wo es sinnvoll ist,
» realistische Zahlenwerte flr das Fest verwendest.

A B | Cau| D » E ‘ F G H

1 Sommerfest
Einzelpreis Gesamtpreis Einzelpreis Gesamtpreis P

3 |Menge Warenbezeichnung (Einkauf) (Einkauf) (Verkauf) (Verkauf)
4 200[Schnitzel 0,80 £ 160,00 € 1,50€ 300,00 € 140,00 €
5 300|Bratwurst 0,60€ 180,00 € 1,20€ 360,00 € 180,00 €
6 300]Portion Pommes Frites 0,30€ 135,00€ 1,20€ 300,00 £ 165,00 €
7 Sprudel (0,33 1}
8 Gesamtigewinn
9

a) Berechne die fehlenden Zahlenwerte und trage sie in die leeren, dunkel gekennzeichneten Felder der
Tabelle ein.

b) In welcher Zelle steht die Formel: =G4+G5+G6+G7?

Die Adresse der Zelle lautet: [:

c) Der Wert in Zelle G5 wurde mit einer Formel berechnet. Wie lautet diese Formel?

Die Formel lautet: [ ]

Seite 3/13 Realschule NRW KI.10 — Mathe



Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 4: Sammelbestellung

Zu Beginn des Schuljahres sammelt die Lehrerin, Frau Kassierer, als Koordinatorin Geld flr eine Sammel-
bestellung ein. Es sollen Klassenarbeitshefte flir Deutsch, Mathematik und Englisch flr die Jahrgangsstufe
7 eingekauft werden.

Die Hefte kosten pro Stlick 0,55 €.

Fir jeweils 100 bestellte Hefte pro Fach erhalt die Schule 10 Freihefte, d. h. es werden 110 Hefte angeliefert,
es mussen aber nur 100 bezahlt werden.

Da die Freihefte auf alle Schiler und Schilerinnen umgelegt werden, muss keiner den vollen Heftpreis
bezahlen.

Frau Kassierer hat alle Daten in einer Tabellenkalkulation zusammengefasst:

, A . B . @ 7 D

1 'Sammelbestellung Klassenarbeitshefte
0,55€

2 |Einzelpreis pro Heft:
3 |Klasse Klassenstirke Menge Hefte Liefermenge
4 |7a 28 3 84
5 |7b 26 3 78
6 |7c 27 3
7 |7d 25 3
8 |7e 28 3

977.\Anzahl Schiler
}:G insgesamt zu liefern
EJAnzahl Freihefte 40
;ﬂzjzu bezahlende Hefte
13 Rechnungssumme
}.flrﬁpreis pro Schiler
15 |Ersparnis pro Schiler

16 |

a) Trage die fehlenden Werte in die grau hinterlegten Zellen ein.

Seite 4/13 Realschule NRW KI.10 — Mathe



Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

b) Frau Kassierer mochte die Tabelle auch im nachsten Jahr verwenden. Deshalb hat sie in den grau
hinterlegten Zellen Formeln eingetragen.

Notiere, welche Formeln in den folgenden Zellen stehen konnten:

Formel in Zelle D10: ( J
Formel in Zelle D12: [ J
Formel in Zelle D15: [ J

¢) In der Zelle B2 wird mit dem Geldbetrag auch das Wahrungszeichen € angegeben. Mit welchem
Symbol lasst sich dieses Format einstellen?

wi | G o, gnp &£ < o

1. 2. 3. 4. b 6. 7. 8.9 10.11.

Die Losung lautet: D
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Aufgabe 5: Fahrradtour

Kevin unternimmt im Urlaub gerne Fahrradtouren durch Deutschland. Er legt dabei manchmal in 5 Tagen
Strecken von insgesamt 400 km und mehr zurlck.

Im Sommer 2011 war er auf einer Tour 4 Tage im Rheingebiet von Neuss nach Koblenz unterwegs.

Die hier abgebildete Tabelle zeigt seine Streckenleistung:

|4 - B | C D E | -
1  Fahrradtour Neuss - Koblenz
2|
‘ Entfernung oo o Durchschnitts-
Tag Strecke A bendtigte Zeit in Std. TG
3 | in km geschwindigkeit
B i Neuss - K&ln 34,00 1,36 25,00
5 | 2 K&lIn - Bonn 34,00 1,70
6 \ 3 Bonn - Remagen 20,00 22,00
7| a4 Remagen - Koblenz 38,20 2,01
8| gesamt: 126,20 5,98
3 |

a) Berechne die fehlenden Werte in den dunkel gekennzeichneten Feldern und trage sie in die Tabelle ein.

b) Notiere, welche Formeln in den folgenden Zellen stehen kénnten:

Formel in Zelle Eb: [ ]

Formel in Zelle ES8: [ )

c) Erlautere, was die Funktion ,, =SUMME(C4:C7)” in Zelle C8 bewirkt.
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Aufgabe 6: Rechnungsformular Konkordia Biicherei

Die Geschaftsleitung der Blcherei stellt ihrem Kunden, Rechtsanwaltskanzlei Maschmeier, eine Rechnung
Uber folgende Blcher aus.

| A B | C _ D | E | F
1  Rechnungsformular
=
3 Kunde: Rechtsanwaltskanzlei Dr. Maschmeier 17.05.2012
4
5 .‘Wir lieferten Ihnen mit Lieferschein 3467/2012
6
7 Menge [Artikelbezeichnung Verlag Einzelpreis | Gesamtpreis
8 | 3 Mietrechissprechungvon A - Z Di. Anwaltsverlag 69,00 €
9 5 Beck'sches Rechtsanwaltshandbuch |C.H. Beck Verlag 122,00 €
10 | 1 Arbeitsrecht-Handbuch C.H. Beck Verlag 100,00 €
11 |
12 Summe
13 | Skonto 2%
14 | Zwischensumme
15| Mwst 7%
16 |
17 | Endbetrag

a) Wie lautet die Formel zur Berechnung des Gesamtpreises in Zelle ES?

Die Formel in E8 lautet: [ ]

b) Mit welcher Funktion lasst sich die Summe in E12 berechnen?
Diese Funktion lasst sich auch i. d. R. durch Anklicken eines Icons in der Symbolleiste aktivieren.

Die Funktion in E12 lautet: ( ]

¢) Welche Wirkung zeigt folgende Formel zur Berechnung der Mehrwertsteuer in Zelle E15?

=E14* 7%

Kreuze die richtige Antwort an:

Excel kann die Formel nicht verarbeiten und gibt eine Fehlermeldung in Zelle E15 aus:
(#WERT!)

Das Ergebnis lautet: 6219

Excel berechnet folgendes Ergebnis: 62,19 €

JOUU
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Aufgabe 7: Zimmerrenovierung

Dein Vater plant mit dir die Neugestaltung deines Zimmers. Es soll einen neuen FuRbodenbelag mit neuen
FuRleisten erhalten und die Decke soll gestrichen werden.
Zur besseren Planung hat dein Vater alle Daten in eine Excel-Tabelle eingetragen und mochte die gesuchten
Grofden berechnen lassen. Die Tabelle ist unten abgebildet.

Die Farbe ist im Baumarkt erhaltlich, aber nur in einem 20 Liter-GefalR. Fir den Anstrich werden etwa
0,4 Liter pro 1 m2 benétigt. Damit die Farbe richtig deckt, muss 2-mal gestrichen werden.

A ‘ B e D ‘ E 1 F ‘ G ‘ H
1 fZimmerrenovierung
2
3 Ldngen Einzelpreis m bzw. m* Endkosten
4 Lange (cm) 350 FuBleisten 3,50€/m 12,6
5 |Breite (cm) 280 Teppichboden 12,40 £/m?
67 Zimmerhdhe (cm) 230 Farbe 18,20£/20 Liter =E6/20*4/10%F6%2
7
'8 |Fliche Boden (m?)
9 |Fliche Decke (m?)
10 |Umfang Boden (m) 12,6

a) Berechne die fehlenden Werte in den dunkel gekennzeichneten Feldern und trage sie in die Tabelle ein.

b) Mit welcher Zelleingabe erreicht man, dass der Wert in Zelle B10 in Zelle F4 Gbernommen wird, ohne dass
man die Zahl manuell neu eintippen muss?

Die Zelleingabe lautet: [ J

c) Wie lautet die Formel in Zelle B10 zur Berechnung der Lange der FuRleisten, die bendtigt werden?

Die Formel lautet in Zelle B10: ( ]
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d) Fir die Kostenberechnung der Farbe ist in Zelle G6 schon die Formel eingegeben worden.
Erklére in kurzen Satzen, wie in der Formel gerechnet wird.

e) Berechne die Kosten fir die Farbe in Zelle G6:

Die Kosten betragen: ( j
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Aufgabe 8: Friseurbesuch

Im Mathematikunterricht steht das Thema Statistik auf dem Plan. Herr Klever, der Mathematiklehrer fragt
seine Schiler in der 10a: ,,Was hast du fir deinen Haarschnitt bei deinem letzten Friseurbesuch bezahlt?”

Alle genannten Daten erfasst Herr Klever in einer Tabelle seiner Tabellenkalkulation.
Die Abbildung zeigt diese Tabelle:

A | i i L L L i L | [E| M N
1 |Friseur
Bl
3 Preise Mittelwert |Spannweite |Zentralwert
2 |Jungen 9,00 [10,50{12,00|13,20|14,8015,70(18,00|21,30|22,00| 26,00 16,25 15,25
5 |Méadchen 12,30|15,50|18,90|23,50|25,70|32,00|35,00(42,00 |48,00| 72,00 59,70
6

a) Errechne die 3 fehlenden Werte.

b) Mit welcher Funktion kann der Mittelwert fir die Madchen errechnet werden?

Die Funktion lautet: [ j

c) Wie lautet die Funktion fir die Berechnung des Zentralwerts fir die Jungen?

Die Funktion lautet: [ ]

d) Mit welcher Formel kann die Spannweite der Preise bei den Jungen ermittelt werden?

Die Formel lautet: [ J
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Aufgabe 9: Landtagswahl NRW
Die Tabelle zeigt die Ergebnisse der Landtagswahlen in Nordrhein-Westfalen von 1950 bis 2005.
Die Wahlergebnisse wurden in einem Liniendiagramm dargestellt.

A B C D E F
1 |Landtagswahlen NRW Landtagswahlen in NRW
2 |
3| Landtagswahlen in Nordrhein-Westfalen =
4 | Wahljahr Gltige Stimmen in % Semsen
5 | SPD CDU | GRUNE | F.D.P. | Sonstige 50 ] g
6 1950 323 369 0 12.1 187 e
7 1954 345 413 0 1.5 127 . L~ e

: O -~
8 | 1958 392 505 0 71 32 2
s | 1962 433 464 0 6.9 34 z o,
101966 495 428 0 74 03 £
1 1970 46.1 46.3 0 55 21 £ —#=S5onstige
1] 1975 451 471 0 6.7 1.1 z
131980 484 432 30 498 04
141985 521 365 46 6.0 08
151990 50.0 36.7 50 58 25 10
; ; . i . e
16 1995 46.0 377 10.0 40 23 I Py P I e "
172000 4238 37.0 71 98 33 . [ ——— -+
18? 2005 371 448 62 62 - 57 - 1980 1985 1990 1995 2000 2005
19 | Quelle: Statistisches Landesamt NRYY hliahr
20 et
a) Welcher Zellenbereich wurde fir die Darstellung des Diagramms angegeben?
Der Zellenbereich lautet:  von [ J bis [ J

b) Die Ergebnisse neuer Wahlen sollen ins Diagramm einflieRen, ohne dass dieses neu erzeugt werden soll.
Wie lasst sich das erreichen?

Kreuze die richtige Antwort an:

)

)
)

Die Tabelle kann mit den neuen Werten einfach erweitert werden. Anschliefsend wird nach An-
klicken des Diagramms die blaue Markierung in der Tabelle einfach um die entsprechenden
neuen Datenzellen gezogen.

Die Tabelle kann mit den neuen Werten einfach erweitert werden. Das Diagramm wird darauf-
hin automatisch ohne weitere Arbeitsschritte erneuert.

Die Tabelle wird mit den neuen Werten erweitert. Das Diagramm muss durch die entspre-
chenden Befehle neu erzeugt werden.

c) Es sollen nur die Wahlergebnisse des Jahres 1980 in einem Diagramm dargestellt werden. Kreuze
nur die Diagrammform an, welche dir als aussagefahigste Darstellungsform geeignet erscheint.
Es ist nur eine Antwort richtig!

L]
L]

Saulendiagramm D Ringdiagramm D Balkendiagramm
Punktediagramm D Kreisdiagramm D Flachendiagramm
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Aufgabe 10: Handyvertrag (lineare Funktion)

Proportionale Zuordnungen lassen sich auch grafisch darstellen.
Du hast bei einem Telefondienst-Anbieter einen Handyvertrag mit folgenden Konditionen abgeschlossen:

Die GrundgebUhr betragt 15 €.
Jede Gesprachsminute (Abrechnung nach dem Minutentakt) kostet 9 Cent.

Die nachfolgende Wertetabelle zeigt die Koordinatenpunkte der Funktion an. Daneben befindet sich das
Diagramm mit dem Graphen.

Form: Yy=mx+ b Handvkosten
2500
m b
9 1500 1
: ,/”'/
y E 2000 —
g 1
1 1509 g [ e
10 1590 L~
20 1680 —
30 1770 o 1 10 20 30 40 S0 B0 70 B0 80 100
40 1860 Gesprichseinheiten
50 1950
60 2040
70 2130
8C 2220
S0 2310
100 2400

a) Mit welcher Formel lasst sich der Ordinatenwert y fiir x=10 berechnen?

Die Formel lautet: [ ]

b) Wie teuer waren fiir dich 150 Gesprachseinheiten?
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c) Wie sieht der Graph aus, wenn die Grundgebiihr 3 € hoher ware?
Zeichne den Graph in das Diagramm ein.

100

d) Wie verandert sich der Verlauf des Graphen, wenn bei einer Grundgebihr von 15 € ein Minutenpreis
von 15 Cent verlangt wird?
Zeichne den Graph in das Diagramm ein.

100
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Dynamische Geometriesoftware

Aufgabe 1: Bewegen von Punkten und Geraden

Mit einem dynamischen Geometrieprogramm wurde die unten abgebildete Zeichnung erstellt.
Aus dem Konstruktionsprotokoll kannst du ablesen, welche Objekte in welcher Reihenfolge gezeichnet
wurden.
Beantworte die unten gestellten Fragen.
a=2 ‘_}, \ Bewege

- —
m .AvH //_’ /'\‘4/_ ‘b_‘ ®v @ || Wahle oderziehe ein Objekt (Esc)

Grafik ®BEE [Konstruktionspratokall

i 2 &8 @

Nr. [Name  [Definition | Beschritt
1 PunktA

2 PunktB

3Punkt C

4'Gerade a Gerade durchA, B
5 Text Textt

6 TextText2 |

TvF‘u nkt P Funktaufa

8 Geradeb Gerade durchC, P

a) Koénntest du im Programm den Punkt P auf den Punkt A ziehen?
Ja

Nein

a8

b) Kénntest du im Programm den Punkt P auf den Punkt C ziehen?
Ja

Nein

a8

¢) Koénntest du im Programm den Punkt C auf den Punkt P ziehen?

Ja

a8

Nein
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d) Die Figur wird um zwei Strecken AC und BC sowie den Punkt X erweitert.
Bewege

E 'A_,H///.‘/.‘\/_, ‘ I>‘.H ®_,” Ov ‘43., X ‘ ‘_}’ Wahle oder ziehe ein Ohjekt (Esc)

Grafik B |Konstruktionsprotakall

B B 2 & @

a=2
el
vj

ABC ’

w%)

Nr.[Name  [Definition |Besc

1 PunktA
2 PunktB
3Punk C
4 Gerade a .Gerade durch A, B
5 Text Text!
6TextText2 |
7PUNKP  |Punktaufa
8 Geradeb Gerade durch C, P
9/Strecke ¢ | Strecke 4, C]

10 Strecke d | Strecke [B, C]

11 Punkt X

Der Punkt C wird im Programm auf den Punkt X gezogen.
Zeichne oben in den Screenshot ein, wie die Figur nun aussieht.
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Aufgabe 2: Grundkonstruktion — Teilen einer Strecke

Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

Bearbeiten Ansicht

Datei
&

Grafik

Ziehe das Zeichenblatt oder eine Achse (Shift + Ziehen)

Verschiebe Zeichenblatt

ES

| a=2
—

ABC

X

S [cl[5)]

.

YR

| Definition

-

|Besch

1 PunktA

2 PunktB

3 Strecke a Strecke [A, B]

4 Kreis ¢

Kreis mit

Mittelpunkt A
Kreis mit

5 Kreis d

Mittelpunkt B
Schnittpunkt

vond, ¢

6 PunktC

Schnittpunkt

vond, ¢

6 PunktD

Gerade durch
b.c

7iGerade h

8 Text Textt

7 Konstruktionsprotokoll

i

A
..«.

a) Der Kreisbogen um den Punkt A wird in Richtung B mit gedrlickter Maustaste verschoben.

Erlautere, wie sich die Konstruktion verandert.

b) Erlautere anhand der Aufgabe, welche Funktion das Konstruktionsprotokoll hat und was du

aus dem Protokoll entnehmen kannst.

pauker:

Realschule NRW KI.10 — Mathe
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c) Lassen sich die Punkte C und D auf der Geraden b verschieben?

Kreuze die richtige Antwort an.

Ja
Nein

a8

Aufgabe 3: Dreieck

Die Abbildung zeigt ein mit einem dynamischen Geometrieprogramm konstruiertes Dreieck.

a) Wie grof3 ist der fehlende Winkel vy?

pauker.

Realschule NRW KI.10 — Mathe
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b) Der Flacheninhalt des Dreiecks soll berechnet werden. Wie lasst sich das bewerkstelligen?
Beschreibe und zeichne in den Screenshot ein, mit welchem geometrischen Losungsansatz du die
Dreieckshdhe ermitteln kannst, um mit dem Taschenrechner die Flache ausrechnen zu kénnen.

c) Das Dreieck soll an der Geraden, die durch die Punkte D und E verlauft, x
L]

gespiegelt werden. ;
Mit welchem Button lasst sich das bewerkstelligen? 2

Kreuze den richtigen Button an: Py

7
U U
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Aufgabe 4: Vieleck

Der Screenshot zeigt ein konstruiertes Vieleck mittels einer DGS (dynamischen Geometrie-Software).

SRR E OO | L) N\ rec] ozt | | Sowese
E ° -’ /ﬁ /.’ I>’RH _,H 7’ ‘ 1? ®N] il il | Wahle oderziehe ein Objekt (Esc)
ﬁxlgebra E]@ Grafik
o o e, i N i i i i [}
-/ Freie Ohjekte | 7] | | ] | | |
@ A_(Z 5) F-———"=-==="-"——- b Bt Fe======== r———=/"====- 1
e y | | | 1 1 ] 1
-0 B= (10,4 | | I
-2 C=(8,1) ! g ! | | | | |
Ml P, R R e
1 1 1 1 1 1
-~ E=(8,-1) | | | l | | |
e (@) F=(9,-1) : 5 : : : : : :
- Abhangige Objekte |~ ——=====-~-"T---~- mmmE Eosmmd=moas e 1
-~ O Vieleck1 =24 ! | 61.07 ' | | i i
-+ (9 a=8.06 | | | 'B |
2 b=3.61 F----d---- 3 - R y 7 -==-]
3 c=4.12 ! ! 63.43° |
@ d=539 ! ' '
| 3 ] 1
Je=1 P Amm e e b == QA S LS N LS LS LS A SN LS AS LS e e e 9
J a=61.07° | : :
- B=63.43° ! ! !
() ¥y =137.73° ,.----1'____34 ______ : ___________ 1'
| I l
| ] |
T | ek XS AL S S SN SR eteee y
| | |
| 1 1
| ] |
| | |
| 0 ] ]
v v 1
-1 0 i 10 |
]
: | |
1
T e | N LT W | e 1
| ] |
| ] ]
| ] ]
| | |
a) Berechne den fehlenden Winkel. ( ]

b) Welcher Flachen-Grundform kommt das abgebildete Vieleck am nachsten?
Kreuze die richtige Antwort an:

Dreieck D Parallelogramlmm D Rhomboid D Trapez D

c) Berechne den Flacheninhalt des Vielecks.
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d) Mit welchem Button kann man den Flacheninhalt einer solchen Figur vom [ o]

Programm direkt berechnen lassen? ‘d:’.‘
| )

N\ |

Ry
T )

jem .

- |
2 | )

cm
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Aufgabe 5: Dreieckskonstruktion - Inkreis

Die Abbildung zeigt die Konstruktion eines Dreiecks mit dem Inkreis. Die Konstruktionsschritte sind anhand
des Protokolls ersichtlich.
Beantworte nachfolgende Fragen:

) e I = o [ e N L I e B e
2PunkdB | [Eckpunkt Dreieck
3.Punk’( C | EEckpunkt Dreieck
4|Strecke a  |Strecke [4, B] IDreieckseite a
E.E:trerk:e b ::E;trew:ke B, C] :DIEIEE keeite b
E«‘E:tret kec QEJtrew:ke [T, A ‘Dre»ec keeite ¢

7/Geraded  Winkelhalbierende |
vone, b

1 i | TlGerade e nk Ihierende

[l | i A

' | ' vonec, b

1 | ) ] 1 1

| | i 8 Geradef Winkelhalbierende

| | ) |}

:5 : s 7 : ! wvona,c

1 \ ! 8lGerade g

' i ' vOn &,

] | 1 T ' T

bkt irnlakainiinin siniainteinin i 9 Gerade h  Winkelhalbierende
vona,b

Winkelhalbierende

9iGerade i

von &, b

a) Mit welcher Grundkonstruktion wird der Mittelpunkt des 10PUNKD  Schnitpunkdvone, i

Inkreises konstruiert?

11/PunKtE  |Schnittpunktvon g, |
e

12 ade Gerade durch D

13|Gerade k  |Gerade durch D ‘

nkrechtzu b

14|Gerade | rade durch D
nkrechtzu a

15/PunktF iSchniﬁpunkl vonj, ¢|

18'Punkt G 59chr1inpunm von a, l
\ \

b) Wie verhalt sich der Kreismittelpunkt D, wenn Punkt A auf 17/Punktl  Schnittounktvon b,
den Punkt H gezogen wird? Beschreibe! | L |
18 Kreis p [Kreis durch G mit ‘
Mittelpunkt D
19 PunktH

c) Wie verhalt sich Punkt B, wenn Punkt A auf den Punkt H gezogen wird? Beschreibe!
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Aufgabe 6: Pythagoras

Der Screenshot zeigt ein rechtwinkliges Dreieck ABD mit seinen Kathetenquadraten und dem Hypo-
tenusenquadrat. Der Punkt D des Dreiecks ist auf dem Bogen des Halbkreises Uber der Basis des Dreiecks

verschiebbar.

Datei Bearbeiten Ansicht Perspekiiven Einstellungen ‘Werkzeuge Fenster Hilfe
— Pl e It T TN w HI] r
Al o | ‘ f:(:)‘ Neel|l| | a=2
° ‘/{l L [bi ®~‘ D (s ) e\ || ABC || 222 | || 4 | Bewege
Klein  ~

LN Flache ADMN=5/ |

a) Der Punkt D soll auf den Punkt K verschoben werden. Wie verhalten sich die beiden Kathetenquadrate

zueinander? Beschreibe!

Seite 9/17
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b) Wohin misste der Punkt D auf dem Halbkreis verschoben werden, um den gréRtmaoglichen
Flacheninhalt des Dreiecks zu erhalten? Erklare!

c) Wie grofd ist unter Berlicksichtigung der Frage b) die Dreiecksflache im Verhaltnis zu ¢2 ?
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Aufgabe 7: Trigonometrie (Winkel-Funktionen Sinus und Cosinus)

Der unten dargestellte Screenshot zeigt die Winkelfunktionen (sin und cos) am Einheitskreis.

Datei Bearheiten Ansicht Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

N / OO LN
d °
Algebra HEE |
Freie Objekte
=l Abhangige Objekte
- A=(0,0)
,::. B = ‘L 0)
@ C=(0.6,0)
D = (0.6, -0.8)
E =(0.6, 0.8)
F=(0.39,0.92)
---- D G=(0.91,0.41)

A
°

ABC’

'a=2 ‘ $ Bewege
o Waihle oder ziehe ein O

C

00O

abstandAC = 0.6
abstandAE = 1
abstandCE = 0.8
h:x=0.6

----- Jc:xi4yi=1
= d=1

() a=53.13°

\ (@] C] .::u \

a) Der Sinus des Winkels «a ist definiert als Verhaltnis der Gegenkathete (GK) zur Hypotenuse (HY) im recht-
winkligen Dreieck ACE.
Ermittle den Winkel a, wenn der Punkt E auf den Punkt G gezogen wird.
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b) Wie verhalt sich dabei der Winkel o und sein Gegenwinkel B? Beschreibe!

c) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks, wenn der Punkt E auf den Punkt F gezogen wird.
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Aufgabe 8: Lineare Funktion

G

Wahle oder ziehe ein Objekt (Esc)

Bewege

=

| a=2
il

ABC|

4]

oo

_40;’_
L—

|
- ‘ m
@ S
O 8
@2
@] e
& | S 3=
= = B
2., E =z
S|y |2 55
° a w =
S =l | . | |
2 | = (2 ]
2ol & 2 3 |B
E El© I =
—} a pod = © =
= Tl o @ = @ =
B [ Eo o & = ld
= o — (] o w w0
=
g H|=
[} [} | | |
al.. B e B e e Aty Akl i et et B
(@) ! | | h
I | [} |
o8 Fomolo-d
.......... L
] | | |
} | [} |
- L (UM R R —— —
| | | |
[} | [} [}
| | | |
- b —— === - —
[} | [} |
] | |
I | [}
ek el e BNl i g e Bl N B o Vil e fl
[}
[}
L
]
[}
}
=
}
I
[}
!

A7

[:]

Grafik

a) Wie lauten die Koordinaten des Schnittpunkts A?

Berechne:

b) Kann der Punkt A auf den Punkt B verschoben werden?

Nein

Ja

¢) Zum Graphen der Funktion y2 soll eine Parallele im Abstand AB durch den Punkt B konstruiert werden.

Mit welchen Befehlen wird das erreicht? Beschreibe:

Realschule NRW KI.10 — Mathe
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Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 9: Parabel und Gerade

0,5-x2-1 wird durch eine Gerade mit der

Eine nach oben gedffnete Parabel mit der Funktion f(x)

Funktion g(x)

0,2-x+4 an zwei Punkten geschnitten.

Datei Bearbeiten Ansicht Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

Algebra

YWahle oder ziehe ein Objekt (Esc)

Bewege

=)

xS

| a=2
—
v

v

|| /aec ||

° |
|
<

a
0

V)

av

v

oo

———dm—— e ————

= b — A —————

[ B A i R E
[}
[}
[}
|
L e e R ek k e

-2

P LT, P R

-
°
LA

OB [orafik

v

oA

- Freie Objekie

=

(-2.97,3.41)
(3.37,4.67)

oA
-0 B

a) Wie lauten die Koordinaten der Schnittpunkte A und B?

Notiere deine Rechnung:

b) Ermittle den Steigungswinkel von g(x) im Punkt A.

Realschule NRW KI.10 — Mathe
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Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

c) Es soll mit der DGS eine Gerade durch den Punkt A und den Koordinatenursprung konstruiert werden.
Gib die einzelnen Konstruktionsschritte in richtiger Reihenfolge an und beschreibe, wie du vorgehst.

d) Mit welchem Befehl lasst sich die Steigung der Geraden a anzeigen? Kreuze an!

1 B ey
1
: ‘P«,\

|
|
|

|
|

v
DUy gy

Y

1N

*;4
g
N
—~
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Tabelle
Algebra

L
L

Konstruktionsprotokoll

Zeichenblatt

Realschule NRW KI.10 — Mathe

Der Screenshot zeigt ein Koordinatensystem mit zwei Parabeln, die sich an zwei Punkten A

Aufgabe 10: Parabel - Parabelschnittpunkte
und B schneiden.

Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge
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Kreuze die richtige Antwort an:

L
L

Notiere deine Rechnung:

b) In welcher Programmansicht konnen die Koordinaten direkt abgelesen werden?

a) Wie lauten die Koordinaten der Parabelschnittpunkte A und B?
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c) Der Graph der Funktion y wird axial in +Y-Richtung verschoben. Wie verhalten sich die Schnittpunkte A
und B in der Darstellung?
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Losungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Tabellenkalkulation

Aufgabe 1: Durchschnittsnote Klassenarbeit

a) A | B | c 1 D | E | F |

G Ho | ! | !
51 | Klassenarbeiten
2 |[Name _ Vorname 1. 2. 3. 4. 5 6 Durchschnittsnote
3 |Mertens Germnot 4 5 3 4 4 3 3,83
4 |Burscheid  Franziska 2 3 3 2 2 1 2,17
5 |Wolters Sonja 3 4 4 3 3 3 3,33
6 [Kakla Kevin 5 6 4 4 5 4 4,67 B
7 — — = - T T~ —
8

4+5+3+4+4+3):6=3,83
2+3+3+2+2+1):6=217
B3+4+4+3+3+3):6=3,33
b5+6+4+4+5+4):6=4,67

b) Welche Formel muss in die Zelle 15 eingetragen werden?

Die Formel in Zelle 15 lautet: [:(C5+D5+E5+F5+GS+H5)/6J

¢) Die Durchschnittsnoten sollen mit einer Genauigkeit von 2 Nachkommastellen angezeigt werden.
Mit welchem der abgebildeten Symbolknopfe in Excel ist das moglich?
Trage die entsprechende Ziffer in das Kastchen ein.

| lrsu EEEsmuscas

e

il

Die Losung lautet:

Aufgabe 2: Reifenwechsel

a) . A | B ‘ C | D | E

1 Reifenwechsel

12 1

3 \Artikel Menge Einzelpreis Gesamtpreis
“-"anterre:fpn 4 56,70 € 226,80 €

5 EntsorgungAltrelfen 4 5,00€ 20,00 €

6 !Blelge\mchte pauschal 10,00 € 10,00 €

s L;'xrloei’tssnmden 35 55,80 € 83,70 €

8 \

9 \Zwischensumme 340,50 €

7& i Mehrwertsteuer 19% 64,70 £

11 |Rechnungsbetrag 405,20 €

12 |
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

b) Welche Formeln mussen in die folgenden Zellen D7, D9 und D11 eingetragen werden?

Die Formel in Zelle D7 lautet:

Die Formel in Zelle D9 lautet:

Die Formel in Zelle D11 lautet:

=B7*C7

=SUMME(D4:D8)

=D9+D10

c) Zeige durch eine Rechnung, dass die Mehrwertsteuer den Zahlenwert 64,70 € hat.

340,50 - 19 : 100 = 64,70

Aufgabe 3: Schul-Sommerfest

a) R ‘ B C D E F G
1 Sommerfest
2 |

‘ Einzelpreis Gesamtpreis Einzelpreis Gesamtpreis i

3 |Menge Warenbezeichnung (Einkauf) (Einkauf) {Verkauf) (Verkauf) ewinn
4 | 200|Schnitzel 0,80€ 160,00 £ 1,50€ 300,00 € 140,00 €
5 \ 300|Bratwurst 0,60€ 180,00 £ 1,20€ 360,00 € 180,00 £
6 \ 300|Portion Pommes Frites 0,45€ 135,00 € 1,00€ 300,00 € 165,00 €
7 450|Sprudel (0,33 1) 0,30 € | 135,00 € | 1,20€ I 540,00 € 405,00 €
8 | Gesamtgewinn 890,00 €
9

Schatzung fir die Menge Sprudel (Zelle A7):

Es ist voraussichtlich ein heiller Sommertag, es gibt 6 dreizligige Jahrgangsklassen.
Die Klassenstarke wird auf durchschnittlich 24 Schiler geschétzt.

Das ergibt 24 - 3 - 6 = 432 Schuler. Wenn jeder Schuler nur eine Flasche trinkt, so braucht man schon 432 Flaschen.
Manche Schuler werden vielleicht weniger trinken, manche vielleicht mehr. So sind geschatzte 450 Flaschen ein guter

Schéatzwert.

b) In welcher Zelle steht die Formel: =G4+G5+G6+G77?

Die Adresse der Zelle lautet:

c) Der Wert in Zelle G5 wurde mit einer Formel berechnet. Wie lautet diese Formel?

Die Formel lautet: =F5-D5

Seite 2/8
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 4: Sammelbestellung

e 4 A | B C D E
1 |Sammelbestellung Klassenarbeitshefte
0,55 €
2 |Einzelpreis pro Heft:
3 Klasse Klassenstirke Menge Hefte Liefermenge
' 4 |7a 28 3 84
|5 |70 26 3 78
|6 |7c 27 3 81
| 7 |7 25 3 75
8 |7e 28 3 84
| 9 |Anzahl Schiiler 134
| 10 |insgesamt zu liefern 402
| 11 |Anzahl Freihefte 40
| 12 |zu bezahlende Hefte 362 Stick
| 13 |Rechnungssumme 199,10€
| 14 |Preis pro Schiiler 149€
15 |Ersparnis pro Schiller 0,16€
16

b) Frau Kassierer mochte die Tabelle auch im nachsten Jahr verwenden. Deshalb hat sie in den grau hinterlegten
Zellen Formeln eingetragen.

Notiere, welche Formeln in den folgenden Zellen stehen kénnten:

Formel in Zelle D10: [ =D4+D5+D6+D7+D8 J

Formel in Zelle D12: [ =D10-D11 J

Formel in Zelle D15: [ =3*B2-D14 J

c) Inder Zelle B2 wird mit dem Geldbetrag auch das Wahrungszeichen € angegeben. Mit welchem Symbol l&sst sich dieses Format
einstellen?

)5 o 0 € R0 E

e

Die Losung lautet:
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 5: Fahrradtour

al A B c D E
1 Fahrradtour Neuss - Koblenz
2
Entfernung e . Durchschnitts-
Tag Strecke 7 bendtigte Zeit in Std. ST 2
3 in km geschwindigkeit
4 1 Neuss - K6ln 34 1,36 25,00
5 2 Kéln - Bonn 34 1,70 20,00
6 3 Bonn - Remagen 20 0,91 22,00
7 4 Remagen - Koblenz 38,2 2,01 19,00
8 gesamt: 126,2 5,98 21,10
9
2. Tag: 34km: 1,70 Std. =20 km/Std.
3.Tag: 20 km : 22 km/Std. = 0,91 Std.
4. Tag: 38,2 km: 2,01 Std. = 19 km/Std.
b) Notiere, welche Formeln in den folgenden Zellen stehen kénnten:
Formel in Zelle E5:
Formel in Zelle ES8:
c) Erlautere, was die Funktion ,=SUMME(C4:C7)” in Zelle C8 bewirkt.
Die Funktion ,=SUMME(C4:C7)" bewirkt, dass alle Zellinhalte von C4 bis C7 addiert werden.
Das gleiche Resultat erhalt man auch durch die Formel ,, = C4+C5+C6+C7".
Aufgabe 6: Rechnungsformular Konkordia Biicherei
A B c D E
1 |Rechnungsformular
5
3 Kunde: Rechtsanwaltskanzlei Dr. Maschmeier 17.05.2012
4 |
5 ;Wir lieferten Ilhnen mit Lieferschein 3467/2012
6
7 Menge |Artikelbezeichnung Verlag Einzelpreis Gesamtpreiy
8 3 Mietrechissprechungvon A-Z Dt. Anwaltsverlag 69,00 € 207,00€
9 5 Beck'sches Rechisanwaltshandbuch |C.H. Beck Verlag 122,00 € 610,00 €
10 1 Arbeitsrechi-Handbuch C.H. Beck Verlag 100,00 € 100,00 €
11 |
12| Summe 917,00 €
13| Skonto 2% 18,34 €
14 | Zwischensumme 898,66 €
15| Mwst 7% 62,91 €
16 |
17 | Endbetrag 961,57 €
18

m
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

a) Wie lautet die Formel zur Berechnung des Gesamtpreises in Zelle E8?

Die Formel in E8 lautet: ( =A8*D8 J

b) Mit welcher Funktion lasst sich die Summe in E12 berechnen?

Diese Funktion lasst sich auch i. d. R. durch Anklicken eines Icons in der Symbolleiste aktivieren.

Die Funktion in E12 lautet: [ =SUMME(E8:E10) ]

c) Welche Wirkung zeigt folgende Formel zur Berechnung der Mehrwertsteuer in Zelle E157

=E14* 7%

Kreuze die richtige Antwort an:

D (#WERT!)
D Das Ergebnis lautet: 6219
Excel berechnet folgendes Ergebnis: 62,19 €

Aufgabe 7: Zimmerrenovierung

Excel kann die Formel nicht verarbeiten und gibt eine Fehlermeldung in Zelle E15 aus:

| A | B Gl D | E F G
1 |Zimmerrenovierung
3 Langen Einzelpreis m bzw. m* Endkosten
[ ] Lange (cm) 350 FuBleisten 3,50€/m 12,6 4410€
5 |Breite (cm) 280 Teppichboden 12,40 €/m? 9,8 121,52€
6 |zimmerhshe (cm) 230 Farbe 18,20 £/20 Liter 9,8 7,13 €
7
8 |Flache Boden (m?) 9,8
9 |Fliche Decke (m?) 9,8
10 Umfang Boden (m) 12,6

11|

a) Der Boden ist genauso grofd wie die Decke und hat eine rechteckige Form:

Flache Boden: 3,5 m-2,8m =9,8 m?
Umfang Boden: 2 -35m+2-28m= 126 m

Kosten: Teppichboden: 12,4 €/m2.9,8 m?
FuRleisten: 356€/m- 12,6 m

121,62 €
44,10 €

b) Mit welcher Zelleingabe erreicht man, dass der Wert in Zelle B10 in Zelle F4 Gbernommen wird, ohne dass man

die Zahl manuell neu eintippen muss?

)

Die Zelleingabe lautet:

c) Wie lautet die Formel in Zelle B10 zur Berechnung der Lange der FuBleisten, die bendtigt werden?

Die Formel lautet in Zelle B10: [ =B4/100*2+B5/100%*2 J
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Lésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Fur die Kostenberechnung der Farbe ist in Zelle G6 schon die Formel eingegeben worden.
Erklare in kurzen Sétzen, wie in der Formel gerechnet wird.

=E6/20*4/10*F6*2

18,20 € geteilt durch 20 Liter ergibt einen Literpreis von 0,91 €. Da fir 1 m2 etwa 0,4 | gebraucht werden

und 9,8 m? Flache 2-mal zu streichen sind, mussen diese Werte miteinander multipliziert werden.
Das Ergebnis wird schlieBlich mit 0,91 €/I multpliziert und man erhélt die Kosten.

Berechne die Kosten flr die Farbe in Zelle G6:

Die Kosten betragen: 713 €

Aufgabe 8: Friseurbesuch

a)

(o[ [ & [w ]

A [ R 0 S 0 | L \ M N
Friseur
Preise Mittelwert [Spannweite [Zentralwert
.lungen 9,00 |10,50(12,00(13,20|14,80(15,70|18,00|21,30(22,00| 26,00 16,25 17,00 15,25
Maéadchen 12,30)15,50|18,90(23,50(25,70(32,00|35,00/|42,00|48,00( 72,00 32,49 59,70 28,85

Errechne die 3 fehlenden Werte.
Summe aller Preise geteilt durch Anzahl der Preise ergibt den Mittelwert.
Die Spannweite wird errechnet aus: 26 -9 =17

Der Zentralwert ist bei gerader Anzahl der Werte der Mittelwert der beiden mittleren Werte, also
57,7

25,7 +32 = 5= 28,85

Mit welcher Funktion kann der Mittelwert fir die Madchen errechnet werden?

Die Funktion lautet: [ =MITTELWERT(B5:K5) ]

Wie lautet die Funktion fur die Berechnung des Zentralwerts fiir die Jungen?

Die Funktion lautet: [ =MEDIAN(B4:K4) ]

Mit welcher Formel kann die Spannweite der Preise bei den Jungen ermittelt werden?

Die Formel lautet: [ =K4-B4 ]

Seite 6/8 Realschule NRW KI.10 — Mathe
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 9: Landtagswahl NRW

a) Welcher Zellenbereich wurde fur die Darstellung des Diagramms angegeben?

Der Zellenbereich lautet: ~ von bis F18

b) Die Ergebnisse neuer Wahlen sollen ins Diagramm einflieen, ohne dass dieses neu erzeugt werden soll. Wie lasst sich das
erreichen?

Kreuze die richtige Antwort an:

Die Tabelle kann mit den neuen Werten einfach erweitert werden. AnschlieBend wird nach Anklicken des Diagramms
die blaue Markierung in der Tabelle einfach um die entsprechenden neuen Datenzellen gezogen.

Die Tabelle kann mit den neuen Werten einfach erweitert werden. Das Diagramm wird daraufhin automatisch ohne
weitere Arbeitsschritte erneuert.

Die Tabelle wird mit den neuen Werten erweitert. Das Diagramm muss durch die entsprechenden Befehle neu erzeugt
werden.

JUG)

c) Essollen nur die Wahlergebnisse des Jahres 1980 in einem Diagramm dargestellt werden. Kreuze nur die Diagrammform an, welche
dir als aussagefahigste Darstellungsform geeignet erscheint. Es ist nur eine Antwort richtig!

Séulendiagramm

Punktediagramm Kreisdiagramm

Aufgabe 10: Handyvertrag (lineare Funktion)

Ringdiagramm Balkendiagramm

Flachendiagramm

JU
JU

a) Mit welcher Formel lasst sich der Ordinatenwert y fiir x=10 berechnen?

Die Formel lautet: [ =A10*$A$6+$B$6 ]

b) Wie teuer waren fur dich 150 Gesprachseinheiten?
9 - 150 + 1500 = 2850 Cent = 28,50 €

c) Wie sieht der Graph aus, wenn die Grundgebuhr 3 € héher ware?
Zeichne den Graph in das Diagramm ein.

: | =mx+b | _ =
rom Y Handykosten
2500
m b = -
9 1500 // — ==
9 1800 / =]
] / //
8 =
Y Y1 i 2000 r/ //
g ] T
1 1509 1809 g / //
10 1530 18390 /-’
20 1680 1980 Al
30 1770 2070 A=
40 1860 2160 1 10 20 30 40 50 60 70 20 =0 100
50 1950 2250 i Ge;pn'i:hsefnheﬁen .5
60 2040 2340
70 2130 2430
80 2220 2520
30 2310 2610
100 2400 2700
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

d) Wie verandert sich der Verlauf des Graphen, wenn bei einer GrundgebUhr von 15 € ein Minutenpreis von 15 Cent verlangt wird?

Zeichne den Graph in das Diagramm ein.

|y=mx+b|

Form; Handykosten
2500
m b /
9 1500 / ==
15 1500 / . 7/
§ /
X y Y1 £ 2000 / /
o
1 1509 1515 3 / "
10 1590 1650 L
20 1680 1800 //
30 1770 1950 4
40 1860 2100 1500
50 1950 2250 10 20 30 40 50 60 70 80 o0 100
Gesprachseinheiten
60 2040 2400
70 2130 2550
80 2220 2700
90 2310 2850
100 2400 3000
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Losungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Dynamische Geometriesoftware

Aufgabe 1: Bewegen von Punkten und Geraden

‘ I A . N ) 4 X o Bewege
% ° —H /7 /7 0':‘7” @T '\'/T \x,: o\ ABCT - %’7 Wiahle oder ziehe ein Objekt (Esc)
Grafik (B |Konstruktionsprotokoll
SR
Nr.[Name  |Definition | Beschri
1 PunktA
2PunktB
3 PunktC

4 Gerade a Gerade durch A, B
5 Text Text1

6 Text Text2

7|Punkt P Punkt aufa

8 Gerade h  Gerade durch C, P

a) Konntest du im Programm den Punkt P auf den Punkt A ziehen?

Ja

Nein

&

b) Koénntest du im Programm den Punkt P auf den Punkt C ziehen?

Ja

Nein

U

c) Koénntest du im Programm den Punkt C auf den Punkt P ziehen?

Ja

Nein

]
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Lésungen:

Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

d) Die Figur wird um zwei Strecken AC und BC sowie den Punkt X erweitert.

Der Pu

nkt C wird im Programm auf den Punkt X gezogen.

Zeichne oben in das Bildschirmfoto ein, wie die Figur nun aussieht.

D

ABC! ’

A ’

7

Bewege
Wahle oder ziehe ei

Grafik

HEX
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 2: Grundkonstruktion — Teilen einer Strecke

Datei Bearbeiten Ansicht Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe
Al . @ 4‘ X I a=2 Bewege
% ° i /; —, ‘bv @v ! UV e\ ABC% =t H:-'i Wahle oderziehe ein Objekt (Esc)
) ) |Konstruktionsprotokoll

Grafik
T

T
|
|

— T

7
|
|
=

L
oAl
I

B & 2 & @

Nr. [Name  |Definition

|Besc

1‘PunktA ‘
|
2PunktB ‘
|
3/Strecke a Strecke [A, Bl ‘

A:Kreis ¢ Kreis mit ‘
| Mittelpunkt A
SKreisd  Kreis mit ‘
| Mittelpunkt B
BPunktC  Schnittpunkt ‘
| von d,rc

6PunktD  Schnittpunkt ‘
| wond, ¢

7 Gerade b Gerade durch ‘
| D,C

8 Text Textt

a) Der Kreisbogen um den Punkt A wird in Richtung B mit gedrlickter Maustaste verschoben. Erlautere, wie sich die Konstruktion
verandert.

Die Strecke wird dadurch kirzer. Der Kreisbogen bleibt gleich grofk. Die Schnittpunkte beider Kreisbdégen C und D bewegen sich
auf ihren Kreisbahnen weiter nach oben.
Die Strecke bleibt weiterhin durch die Gerade durch die Punkte C und D in zwei gleichgroRe Halften geteilt.

b) Erlautere anhand der Aufgabe, welche Funktion das Konstruktionsprotokoll hat und was du aus dem Protokoll entnehmen kannst.
Das Konstruktionsprotokoll fiihrt die Konstruktionsschritte in zeitlicher Reihenfolge auf. Die Konstruktionsschritte, die zuerst ge-
macht werden, stehen immer am Anfang, also oben. Die ganz letzten unten.

In dieser Aufgabe wurden zuerst die Punkte A und B gesetzt. Anschlielend wurden diese mit einer Strecke verbunden.
Dann wurde der Kreisbogen ¢ mit Mittelpunkt in A und der Kreisbogen d mit Mittelpunkt in B geschlagen.
Die Schnittpunkte der Kreise wurden mit den Punkten C und D markiert. Zum Schluss wurde eine Gerade durch die Punkte C und
D konstruiert, welche die Strecke AB in zwei gleichgrofte Halften teilt.
c) Lassen sich die Punkte C und D auf der Geraden b verschieben?
Kreuze die richtige Antwort an.
Seite 3/16 Realschule NRW KI.10 — Mathe pauker.



Lésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 3: Dreieck

7

a=2
—_—

|

ABC|

7

.
b o

v
7

cm

|

v

7

©

7

D>

=L

v

o

J

i

45,85°

180° - 63,37° - 80,78°

Wie grof ist der fehlende Winkel y?

a)

pauker.

Realschule NRW KI.10 — Mathe
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

b) Der Flacheninhalt des Dreiecks soll berechnet werden. Wie lasst sich das bewerkstelligen?

Beschreibe und zeichne in das Bildschirmfoto ein, mit welchem geometrischen Ldsungsansatz du die Dreieckshohe ermitteln
kannst, um mit dem Taschenrechner die Flache ausrechnen zu kénnen.

Man errichtet durch den Punkt C auf der Strecke AB die Senkrechte. Dann ermittelt man deren Lédnge und hat damit automatisch

die Dreieckshohe.

Die Dreiecksflache errechnet sich aus Grundseite (AB) - Hohe (Senkrechte) geteilt durch 2.

=

|
|
V)

S

Verschiebe Zeichenblatt
Ziehe das Zeichenblatt od

c) Das Dreieck soll an der Geraden, die durch die Punkte D und E verlauft, gespiegelt werden.

Mit welchem Button lasst sich das bewerkstelligen?

Kreuze den richtigen Button an:

Seite b/16
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Lésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 4: Vieleck

Berechne den fehlenden Winkel.

a)

97,77°

Lésung: 360°-61,07° - 63,43° - 137,73°

Welcher Flachen-Grundform kommt das abgebildete Vieleck am nachsten? Kreuze die richtige Antwort an:

b)

Trapez

L

Rhomboid

L

Parallelogramm

]

c) Berechne den Flacheninhalt des Vielecks.

Dreieck

=40

— Flache AGIK (Rechteck) =8 -5

— Flache AIB (Dreieck)

—|ON N[N NN — [N
(¢ Lo ™ <
] Il Il Il

— Flache CHD (Dreieck)

— Flache AGD (Dreieck)
— Flache BJC (Dreieck)

1

— Flache CJHK (Rechteck) = 2 -

24

T
toil
Py
(ad

Bewege: Wihle oder ziehe ein

Objekt (Esc)

@

a=2
! i
v

ABC

v

BE[EN

7

D>

\
‘
—1

7

e m——

——— e

SN

_————-la o

N ———-—

[&] [~

L #cr

(<]

| P

i L

3

Bt

- — - —q——— -

1

b - ———d——

0

0
1

| IR

pauker.

Realschule NRW KI.10 — Mathe

Seite 6/16



Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

d) Mit welchem Button kann man den Flacheninhalt einer Figur vom Programm

| 2 |
direkt berechnen lassen? | ﬁ“
—a

Seite 7/16 Realschule NRW KI.10 — Mathe pauker.



Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 5: Dreieckskonstruktion - Inkreis

12|Gerade j

Datei Bearbeiten Ansicht Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe Nr Ir[\jame I[jeﬁﬁiﬁgn IBesch;iﬁung
] Alll . o |l g A - Verschiehe 1PunktA | |Eckpunkt Dreieck
. : : Q:F'unkt B :Eckpunkt Dreieck
] ] '
] 1 ' 3 -
_______ j_______L______j_______ 3PunktC |Eckpunkt Dreieck
] ] '
] ] '
| i i d|Strecke & | Strecke &, Bl Dreieckseite a
------
E i 3 AlStrecke h .E:‘tret,l-;e B, C] 'Elreien-k::seite b
G | ] |
_______ ,_""_T"""T""" BlStrecke ¢ ;E:t.n:u::.h:e [C, 4 IDreieckseite ¢
o) | ! A » -
_______ LoooanBoo__i_____J| 7cCeraded Winkelhalbierende
/1/: - wone, b
5 i 5 TiGerade e |Winkelhalbierende
-E ------- i— ------ —5 ------- von e, b
5 | 5 8Geradef  Winkelhalbierende
1 1 \ ]V,U,'? ac
15 M) V7 BlGerade g [Winkelhalbierende
] ] '
: : : , Mtz .
9 Geradeh Winkelhalbierende
! von a, h
9iGerade | albierende
VOn &, b
10PunktD /Schnittpunktvon e, i)
11 Punkt E ‘Schnittpunklvon q, '

e
Gerade durch D

senkrechtzu ¢

13|Gerade k
1 :ljl‘i«er:axzie I
15 PunktF
16 Punkt G
17 Punkt |
18:Kreis p

19 PunktH

Gerade durch D
htzub
e durch D

echtzu a

Eéb'hni'ttrpunkt Yon 1 c
ESChniﬁpunktvon a, I"
;éé'hni'ﬁipunktvon b »
k

;Kreis durch G mit
Mittelpunkt D

Seite 8/16
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 6: Pythagoras

Datei Bearbheiten Ansicht Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

fﬁ
]

=

ol [S)|EAIN

ABCI*

Bewege

[azJ [,%

Klein

v

[ | |

a) Der Punkt D soll auf den Punkt K verschoben werden. Wie verhalten sich die beiden Kathetenquadrate?

Beschreibe!

Beim Verschieben des Punktes verdndern sich die Winkel a und B und damit auch die Kathetenseiten und deren Quadrate.
Die Seite b wird langer und die Seite a kirzer.

b) Wohin musste der Punkt D auf dem Halbkreis verschoben werden, um den groRtmaoglichen Flacheninhalt des Dreiecks zu erhalten?

Erklare!

Die Formel zur Berechnung des Flacheninhaltes lautet:

A= Grundseite - Héhe _
= STESRrR - TOTR =

c-h
2

Die Grundseite bleibt immer gleich lang. Die groRte Hohe erhalt man im Zenit des Halbkreises, der genau lber c? liegt.

c) Wie groR ist unter Berlcksichtigung der Frage b) die Dreiecksflache im Verhéltnis zu ¢2?

Die Dreiecksflache stellt das Maximum dar. Die Kathetenseiten sind gleich lang.
Das bedeutet, dass auch die Quadrate Uber den Kathetenseiten gleich groR sind.

Da bedeutet nach dem Lehrsatz von Pythagoras:
Wenn die beiden Kathetenquadrate gleich grol3 sind, dann ist ein Kathetenquadrat nur halb so grof3 wie das Hypotenusenquadrat.
Die Dreiecksflache ist also halb so grofd wie ein Kathetenquadrat und entspricht nur ) des Hypothenusenquadrats.

Seite 9/16
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Wahle oder ziehe ein Objekt (Es

Bewege

V

@

=2

a8

—_—

Hilfe

0

ABC|

N

v

£
)

V

V

>

Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster

V

-
°
\

7

A

A

Bearbeiten Ansicht

i

Datei

Aufgabe 7: Trigonometrie (Winkel-Funktionen Sinus und Cosinus)

|

Lésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

B |Grafik

o~
& =

@ —_ s S -

= 2= = oo 2__

m o9 =] M GZV.

@ I e -] o o

£0835883538883 F Ko

=2 2LSeer-resS 8 m__ e NS

o2 ooy ELAX oy ooy

o LCoOWwLO 8 ERE U oe

o 5 A000000000 0000

=y e TR T S e o

Algehra

Realschule NRW KI.10 — Mathe

23,67°

0,4; HY =1

Der Sinus des Winkels a ist definiert als Verhaltnis der Gegenkathete (GK) zur Hypotenuse (HY) im rechtwinkligen Dreieck ACE.

Ermittle den Winkel o, wenn der Punkt E auf den Punkt G gezogen wird.

GK
arcsin 0,4

a = 23,67°

Seite 10/16
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Losungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

b) Wie verhalt sich dabei der Winkel a und sein Gegenwinkel B? Beschreibe!

Da sich beim Verschieben des Punkes E die Seitenverhéltnisse dndern, muissen sich auch die Winkel &ndern.
Die GK wird bei unveranderter Hypotenuse kleiner, also wird auch der Winkel « kleiner und der Winkel B dagegen groRer.

c) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks, wenn der Punkt E auf den Punkt F gezogen wird.

A= Grundsege - Hohe _ 0.4 -20,92 - 0,184

Datei Bearbeiten Ansicht Perspekiiven Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe

A TR ' ’
DR EE
Algebra )] |Grafik_

Freie Objekte l
=l Abhangige Ohjekte
- A=(0,0) FRETELRST
~~~~~ O B=(1,0) .
----- D C=(0.4,0) Sr-—-F-—-p-—-
----- O D =(0.4,-0.92) .
O E=(0.4,0.92) F---f---f---
----- O F=(0.4,0.91)

Bewege

| a=2‘
' Wahle oder ziehe ein Objekt (Esq

e

DS

X

7

ABC!

Y

S
-9/ |

e S O I e Mttt Ity Jetalent Rezitotcy ot

3

----- O abstandCE = 0.92
- hix=04 e

----- D ec:x’4yi=1

&l
T
o
13
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7
AR

)

G

)

I

]

I

I

]
4-

|

|

154

'1

|
a-

|

|

]
q-

|

|
J-

|

|

X +

Rriagieeiy Sadhetker wheriagad ibodied

S

2/$

Lésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 8: Lineare Funktion

Hilfe

Bearbeiten Ansicht Perspektiven Einstellungen Werkzeuge Fenster

Datei

Bewege: Wahle oder ziehe
ein Objekt (Esc)

V)

%

| a=2
——

)|

ABC

v

4,

av

©

)

>

v

*
\
el

Al
e |

O] ] o 2] 1]

[ [> Abspielen ]

o)

10.77

0.5x +1
(3.33, 2.67)

O a:2.32x + 1.13y

9 b
Q

bhéngige Objekte

DA

Q y2:y

3.89

-0.5x+y

+(y —2.67)2 = 6.68

o

t(x — 3.33)

c

Wie lauten die Koordinaten des Schnittpunkts A?

Berechne:

a)

yl=y2

Gleichsetzen der Funktionen y1 mit y2
2.-x-4

05 -x+1
5
x = 3,333

yl=2-x-4

1,5 - x

2.3333-4
y1 = 2,666

Kann der Punkt A auf den Punkt B verschoben werden?

b)

Ja

Realschule NRW KI.10 — Mathe
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

c) Zum Graphen der Funktion y2 soll eine Parallele im [
Abstand AB durch den Punkt B konstruiert werden. P Konstrukﬁonsprotoko[[ - I.-Lin_E..
Mit welchen Befehlen wird das erreicht? Beschreibe:
1. Du konstruierst zuerst eine Gerade durch die Punkte =
A und B. (i~ M = | Y

. |Name |Deﬂnition

2. Dann wird ein Kreis mit dem Mittelpunkt in A durch
1 Gerade y1

den Punkt B geschlagen.

3. Abschlieflend konstruierst du die Parallele zu y2
durch den Punkt B.

2|Gerade y2

Siehe auch nebenstehendes Konstruktionsprotokoll. ' 3§PunktA ESChnittpunkt von
‘ 1, y2

5 TextText2
BIPuUNkt B

?Bera de durch B, Al
gl{reis durch B mit |
IMittelpunkt A
Gerade durch B
parallel zu '1,{2

(m ) (=)o (] ()
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 9: Parabel und Gerade

N

| EABCE |

—

a=2
|

3

Steigung

7

Wahle eine Gerade

Algebra

= Freie Objekte

=D f(x) = 0.5x—1
e g(X) = 0.2X+ 4

= Abhangige Objekte

O A=(-2.97,3.41)

2 B=(3.37,4.67)

@ C=(0,0)

@ a:3.41x +2.97y=0
() m=-1.15

...................

—TTTTT

—— e m e ———

—t———

__J%
I
|
I
|

7

i | |
| |
| | 1
| |
| | |
--------- [ Py S, ¥ Y T B c g ———em—m—
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | | |
| | | ' !
""""" | TETTTTTTTONNGme e T T T T T T T T T T AT T T B
| | | | | | l
| | l | | | | l
| | | | | | | l
| %* 4 | - | | | | |
- - - ——— - - - A P PR T
1 ,:2 ?( + 4‘ | | | | |
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | |
| | | | | | l | | | | | l
| | | | | | | ! 4 1 | | | |
Fammess (pbecketotrd frrbefoc b CRTETARETTT et el ol ety be Shwhbeiedy Bedirbetodbed (Eotredrsy Pretetoded | eriebeehoy okt b T
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | |
1 | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | N | | | |
f i t t f f f t f % t t f f f
- - A - - B - - - 1 2
-9 -8 7 |6 |5 |4 13 12 11 ] H 2 )3 L4 ]
| | | | | | | | \\\ | | | |
| | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | . | | | | |
Ft----- | s B F-——-q----- Fo———o----- To—--- - L=\ 1---=- F-———q----- r=
| | | | | | | | | |
| | | | | | | | | |
| | | | | | | | | l

a) Wie lauten die Koordinaten der Schnittpunkte A und B?
Notiere deine Rechnung:
Gleichsetzen beider Funktionsgleichungen:
f(x) = glx)
05-x2-1=02-x+4
06-x2-0,2-x=5 | alle Glieder durch 0,5 teilen
x2—-0,4x =10 | quadratische Erganzung
x2-0,4-x+ 0,04 =10+ 0,04
(x-0,2)2=10,04
x-0,2 =+ 3,1686 = X, = +3,3686
X, = -2,9686
Bestimmen der y-Werte:
y =f(x) =05%x2-1=05(33686)2-1 =4,6737
0,5%x,2-1=0,56-(2,9686)2-1 = 3,4063
y=9() =02%,+4=02-33686+4 =46737
0,2*x, +4=0,2 - (-2,9686) + 4 = 3,4063
Schnittpunkt A(-2,9686 | 3,4063)
B(3,3686 | 4,6737)
Die Schnittpunkte lassen sich auch ablesen aus der Algebra-Ansicht.
b) Ermittle den Steigungswinkel von g(x) im Punkt A.
m=0,2 Steigung der Geraden
tana=02 = arctan0,2=«
a=11,31°
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Loésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

c) Es soll mit der DGS eine Gerade durch den Punkt A und den Koordinatenursprung konstruiert werden.
Gib die einzelnen Konstruktionsschritte in richtiger Reihenfolge an und beschreibe, wie du vorgehst.

1. Zuerst errichtest du einen Punkt (Punkt C) im Koordinatenursprung.
2. Dann klickst du auf das Werkzeug ,Gerade durch zwei Punkte” und gibst die Punkt A und C an.
Daraufhin wird die Gerade ,a’ angezeigt.

d) Mit welchem Befehl lasst sich die Steigung der Geraden a anzeigen? Kreuze an!

e
OE0000
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Lésungen: Nutzungskompetenz digitaler Werkzeuge

Aufgabe 10: Parabel — Parabelschnittpunkte
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Wie lauten die Koordinaten der Parabelschnittpunkte A und B?

Notiere deine Rechnung:

a)

=y1

Gleichsetzen der beiden Funktionen: y

Punkt A(-1,8257 | -1,167)

025 -x2-2=-05-%x2+0,5

Punkt B(1,8257 1 -1,167)

0,75 - x2=25

x2=3,33 ...

-1,8257

Xy =

+1,8257

Xy =

1,82572 + 0,6 =-1,167 ...

y=-0,5-

In welcher Programmansicht kénnen die Koordinaten direkt abgelesen werden?

Kreuze die richtige Antwort an:

.
L

b)

Tabelle
Algebra

]

Konstruktionsprotokoll

Zeichenblatt

Der Graph der Funktion y wird axial in +Y-Richtung verschoben. Wie verhalten sich die Schnittpunkte A und B

in der Darstellung?

c)

Die Schnittpunkte A und B wandern dabei jeweils auf der Funktionskurve y1 mit nach oben.

pauker:
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